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>77 Fürdősegélyek.
';'V Miskolcz, 1902. ang. 10.

Külszolgálat! körökben általános ős időszerű 
|«;iiIk<>< 1 is, bogy a I*.-s.-|m*n/.tar az idolt 

részesíti tagjait az alapszabályok 11 
egyikében: a fiirdősegélyben.

I lug\ az o miatti elégeiletlenség legintenzivebhcil a külszolgálatnál 
nyilvánul, toniiószotos jelenségként tűnhet tol. ha figyelembe vesszük, 

hogy a butegsegély z.ő-pénztar tagjainak nagyobb részét külszolgálat! közegek alkotják, a kik 
fáradságos és lololössogtoljos beosztásuk és munkájuk természeténél fogva az üdülést es fürdő­
zést indokoltan helyezhetik elsőrendű szükségleteik közé.

Nézzük, mennyiben van bolyé a b.-s.-pénztári tagok ez irányban emelt panaszainak, a me­
lyekben a hangzatos szűkmarkúság vadjával illotik pénztáruk vezetőséget.

Kotsogto’en, hogy a b.-s.-pénztár az alapszabályai 1 1-ik ^-ban körülírt os tagjai szá­
mára biztosított tuiajdonképeui jogigényeknek erősen ki van téve. Kötelezettségei nagy 
méretünk és ha humánus rzélját. erkölcsös módon óhajtja megvalósítani, kötelezettségűinek 
teljesen alá kell magát rendelnie, sőt mi több, kizárólagossn csak kötelezettségei alá. 
Magoknak a pénztári tagoknak joga szorítja erre. az a jog, melyiyel igazságosan u< józanul 
mást nem is lehet követelni, mint a kötelezettség pontos betartását, még ha az. egyél»!» 
biztosított kedvezmények rovására történnék is.

Már pedig az alapszabályok 1 1-ik {?-ban felsorolt kedvezmények között a fürdosegnly 
is csak egv kedvezmény, a melyre pénztári tagnak joga nincs s a melynek adományozására, 
u b.-s.-pénztár nincs kötelezve még akkor som, ha a b.-s.-ponztár viszonyai köttdozmltsugoi 
teljesítésén felül azt megengednék is.

A fürdősegélyek nélkülözése miatti panaszok jogossága minélfogva egyáltalán ul nem 
ismerhető. A mint az üzleti segélyekre, úgy a fiirdosegélyre i> ogyformán áll oz az igazság 
ős senkinek jogérzékéi nőm sértheti. Ks megszívlelendő oz az igazság l"k»-p ama b.-s.-pénztari 
tagok által, a kik akár közönvösséglml, akár a kellő intellektuális erő hiányában, akár ios>/.
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akaratból nőm hajlandók, vagy nem képesek 
ilyen magyarázatát adui az alapszabályok ide­
vonatkozó szakaszának.

Jóllehet a b.-s.-pénztári tagoknak jogsé­
relméről e kérdésben szó nincs és nem is 
lehet, mégis őszintén sajnáljuk, hogy az al­
kalmazottak egészségügyének istápoíására hi­
vatott fürdősegélyek adományozásánál fukar­
ság tapasztalható. Igaz, hogy a segélvek 
felhasználásánál a múltban sok visszaélés tör­
tént, de az érvemben levő igazolvány rend­
szer és a szolgálati főnökük körültekintőbb 
ellenőrzése mellett a visszaélések megszüntet­
hetek.

hz különben csak a pénzbeli segélyeknél 
történt, de részben talán ez volt az ok arra, 
hogy a b.-s.-pénztár vezetősége a pénzbeli se­
gélyek korlátozásával, pöstyéni mintára, az 
egyezményes fürdő, illetve utalvány rendszert 
meghonosította. Csakhogy az a baj. hogv egyez­
ményes fürdőink gyógyhatásúkban azonosak, 
egyoldalú szolgálatokat tehetnek s a kü­
lönféle diagnózisok hosszú lajstromában egy, 
legfeljebb két nemű betegségnek nyújthatnak 
javulást.

A kik betegségük természeténél fogva az 
egyezményes fürdők használatára szóló utal-

1902. augusztus 10.

vámokkal gyógyczélt el nem érhetnek, azok 
istápolásának a jelen viszonyok közt más 
módja nem lehet, mint a pénzbeli segélyben 
való részesítés.

Ámde a betegsegélyző-pénztár vezetősége 
olyan feltűnően soha nem húzódott a pénzbeli 
fürdősegélyekben való részesítéstől, mint az 
idén.

Klvitázhatlan, hogy e tartózkodás a szolgálat 
érdekeire egészségügyi követelményekben vissza­
hatással jár, de ha a tapasztalható mérsék­
lethez a b.-s.-pénztár szükségszerű takarékos­
ságában kell a magyarázatot keresnünk, meg 
kell nyugodnunk, mert hisz a takarékos gaz­
dálkodással a b.-s.-pénztár vezetősége bizo­
nyára jogokat kivan respektálni és kötele­
zettségeinek kifogástalanul megfelelni. Ha 
azonban a pénztár vagyoni viszonyai a mos­
tanihoz hasonló mérsékletet indokolttá nem 
teszik, fukarságról méltán lehet szó s azt, 
mint termeszetellenes gazdasági irányt, még a 
kedvezmények adományozásánál sem helyesel 
hetjük, mert hiszen a b. s. pénztár alapsza­
bályai 11-ik §-ának szelleme a, vasúti szol­
galat általános érdekeinek támogatását is kell- 
liogy czélozza.

Putnoki Béla.

TÁRCZfl,
inále.

.1 /elkorbácsolt érzelmek kihűlnek.
Ki vész a szívből minden jéng s világ, 
Kévéim Iminek, uh, e bidijaságon : 
Eljátszottak a nagy tragédiát.

Esküdtél égre-főid re számtalanszor, 
Szerelmed bogi/ igaz s örök marad. 
Detail mil ér, ha álunk kétfelé váll,
A végzetlel daezolni nem szidna!

\ altjuk meg édes, hagg a buesn, sirás 
S a szádéit bánat jé>l illeti neked.
(.suk én kellettem és meg vall a játék, 
tapsot reá. hidásas vége leli.

Mihály fy József.

Linuska vizsgája a szere­
lemből.

— A Haladás“ eredeti tárezája. —

Nem tudom, hallották-e már Önök, nyájas 
olvasóim azt, hogy én a sxerelem elmélete 
i.zimii tantárgynak okleveles magántanára va­
gyok a szamosfalvi női egyetemen, még pedig 
a férjhez menni vágyók fakultásának világhírű 
kathedráján.

Ugyebár nem hallották még?
Nos hát akkor én ebbeli minőségemből ki­

folyólag mindjárt el fogom mondani az idei is 
kólái évad befejeztével megtartott magánvizs­
gálatok eredményét, mi már azért is közér­
dekű leend, mert az idei tanfolyam feltűnően 
túlzsúfolva volt és mert nálam a legkényesebb 
tárgyból, a szerelemből kell jó vizsgát tenni, 
hogy oklevélhez jusson a jelölt.

h,' az én mellékfoglalkozásom pedig nem 
valami könnyű mesterség és mivel a sziveknél 
t endesen zárt kapukra találok, egy egész hosz- 
szu iskolai év alatt a koponyákat ostromlóm 
svádámmal, hogy a világosság minél előbb rést 
üssön rajtok.

I>e aztán az év végén meggyűlik a bajom és 
mi sem természetesebb, hogy három héten á 
korit reggeltől késő estig rettenetes sok dől
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A vasút és a szállító közönség.
Irta : Zsivkovils Anvil.

A vasút a legfontosabb közgazdasági 
tényező. A nyers termény eket feldolgozás 
végett az iparnak, az iparozikkeket a keres­
kedelemnek szállítja, messze vidékről új 
anyagot s ezzel új ipái ezik kel hoz, mérhet len 
távolságra piaezot teremt. Szóval vasút nélkül 
kifejlett kereskedelem és gazdasági jólét ma 
már nem is képzelhető.

Midőn a vasút még csak csecsemő korát 
élte, a csirájában fejlődő kereskedelem azt 
csak a belforgalomban használta, de meg­
izmosodása után megindult az export, ter­
jeszkedésre szorította a vasútat, közvetlen 
szállítások, csatlakozások, majd a vizi-utak 
egybekapcsolásával létesült a világkereske­
delem, a világpiaez.

Kezdetben tehát a vasút és a kereskedelem 
sziik keretüknél fogva egymás ellen igényt 
nem támasztottak, a szállító felek úgyszólván 
a vasút gyámsága, jó akarat ú támogatása, 
oktatása mellett szállítottak, sein a jog, sem 
pedig a kötelezettség körülírva, meghatározva 
nem volt, szóval pátrián háli.-, módon ment.

Ma azonban a kereskedelem és ezzel kap­
csolatban a vasúti üzem teljes kifejlődésével a 
régi patriarchális élet természetszerűleg meg­
szűnt. a vasúti fuvarozás módja törvényerejű 
szabályzatokban, utasításokban, rendelet ék­
ben körvonalozva van, a jog és kötelezettség

gom akad, ugyan nyila, hogy egyebet sem csi­
nálok, mint vizsgáztatok.

A vizsgálatokat az idén lakásomon tartottam 
meg s csak úgy tódult errefelé a sok szép 
leánynak apraja és nagyja, hogy lakásomat a 
laikus házasságközvetitö irodának nézte.

Pedig hát egy cseppet se méltóztassanak 
csodálkozni, mert a tanulás nem szégyen és 
tisztán elméleti dolog, hogy a ki nem tud va­
lamit, annak tanulnia kell. Én tehát ebből az 
elvből semmit sem vagyok hajlandó le engedni 
és bátran ki merem jelenteni, hogy az én tan­
tárgyam fenti egyetemen a legnehezebb, úgy, 
hogy mi sem könnyebb, mint ebből a tárgyból 
elhasalni.

En nyakra-főre irgalmatlanul elbuktatom a 
jelöltek legnagyobb vészét, nem indít meg en­
gem fontos hivatásomnál sem a sirás, sem a 
jajgatás avagy a pvotekezió ; a ki leakarja 
tenni a vizsgát, annak tudni kell és a mikor 
a vizsgán előáll, úgy elméletben, mint a gya- 
koi latban legalább is olyan szerelmes legyen, 
mint én, már ha tudniillik én nem volnék 
olyan szerelmes, mint ő.

Szigorúságom drákói következménye meglát­
szott az idei tanfolyomon is, mert közel két­
száz hallgató közül csak Linuska tette le a 
vizsgát kitüntetéssel és kapott oklevelet.

Linuska, ez az aranyos baba, az előadások 
alatt nagyon sokszor meresztette ream ábrán-

I meghatározásával meg van húzva a határ- 
! vonal s ha ezen az egyik vagy a másik fél 

átlép, kész a szerzőilés-szegés és ebből ki­
folyólag a kártérítés.

A szálló ás 1,ellát egv jogügylet, kétoldalú 
szerződés, melynek szabályszerű lebonyolítá­
sához a szerződést magában foglaló módo­
zatokat mindkét félnek ismernie kell.

így van ez a theoriában, de nem igy a 
I gyakorlatban.

Nem pedig azért, mert a szállító felek leg­
nagyobb része a vasútat csak akkor tartja 
szerződő félnek, amikor vele szemben igény­
keresettel léphet fel, amikor követelhet tőle 
valamit, midőn pedig a vasút követel rajta 
valamit, akkor előáll az agyonadózott szegény 
kereskedő s n szabályok nőm ismerésével 
takarózva, méltányosságot kér.

A gyakorlatban azt látjuk, hogy a szál lit ó- 
közönség 80%>-a a szállítás szabályait absolute 

I nem ismeri, arról fogalma sincs.
De honnan is lehetne?
Maga a feladás, a? a körül előforduló mó­

dozatok, a szállítás közben előfordulható 
változások, események, a feladó rendelkezési 

1 joga, kötelezettsége, az átvételnél előfordul­
ható akadályok, vám eljárás stb. stb. mind 
meg vannak ugyan Írva a vasúti üzletszabály­
zat bail, mely a vasúti szállítás törvénykönyve, 
de ez nem a közönség, nem a kereskedő 
eszének van Írva, mert ha azt olvassa, azzal 
foglalkozik, abból ugyan nem sokat ért meg.

dós, szép sötétbarna szemeit és én is sokat 
kacsintgattam reá. Ott iilt minden órán az első 
padban és figyelmesen hallgatta előadásaimat, 
a colloqtiálások alkalmával pedig mindig az 
első és a legkitűnőbb volt.

Mikor a névsoron végig tekintettem, mind­
járt feltűnt, hogy Linuska még nem jelentke­
zett a vizsgára. Nem vetettem nagy ügyet erre, 
mert tudtam, hogy ö folytonosan tanul, készül 
és gyakorol.

Csak 3 napi idő volt még a jelentkezéshez.
Másnap este egy kis rózsaszínű, illatos le­

vélke feküdt Íróasztalomon. Magános szobám 
minden zugát megtöltötte már az ibolyaillat 
felséges szaga, a mint haza jöttem és a meg­
szólítás elolvasása után mindjárt tudtam, hogy 
e levél nekem szól.

Ez volt az úgynevezett Írásbeli vizsga-dolgo­
zat. Remekmű volt az. ehhez hasonlót szem még 
nem látott és fül nem hallott. Képzeljék 
csak el annak az ennivaló kis angyalnak 
aranyos kezevonását, a mint a finom haj- 
hajszálnyi vonásokba beléöutötte szellemének 
csillogását, remekelt az irály, az őszinteség, 
mely nyilvánvalóvá tette, hogy Linuska ma­
gas szárnyalása előadásaim hatása alatt a stú­
dium mélyébe hatolt.

Es ennek a levélnek nem csak illata, hanem 
csábitó ereje is volt, mert úgy vettem észre, 
hogy elillant tőlem a komolyság és józan ész.
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De hogyan követelhetjük, hogy ezt a kis 
szállító ismerje, mikor ez a könyv még a 
vidéki bíróságok előtt is ismeretlen.

Több ízben voltam a vasút képviseletében 
felperes, minden egyes esetben magammal 
kellett vinnem egy üzletszabályzatot s a 
tárgyalás folyamán felütöttem az illető §-t, 
csak akkor hozta meg a biró a kedvező Íté­
letet egy olyan könyvből, amit eddig nem 
is olvasott s a mit nem is látott.

A vasúti üzletszabályzat és az általános 
szállítási határozmányok nem tudása első 
sorban is a vasútra hátrányos. A magán 
szállítókról nem is szólok, mert ha azok a i 
vasútra vetődnek, még a járást is elfelejtik, 
az ajtó helyett legtöbb esetben az ablakon 
akarnak távozni, annyira zavarban vannak, de 
a kereskedők zöméről, akiknek gyakran lét­
kérdés, de minden esetben szükséges a vasúti 
-zahályok ismerése.

Ezek nyakra-főre újabb és újabb jogtalan 
követelményekkel állanak elő s minden ily 
követelés visszautasításánál magukat sértve j 
érzik, jogukat csorbítva látják, panaszt emel­
nek, kérvényeznek s csak akkor nyugodnak ! 
meg, midőn az igazgatóság értesíti őket, hogy 
nincs igazuk. így lesznek kioktatva a mi 
kereskedőink. De még ebből kezdődik azután 
egy újabb valami is, amidőn tudnillik, a 
kapott értesítést egy részben hasonló esetre 
akarja rá húzni. Ez természetesen nem megy, 
ebből újabb súrlódás, újabb panasz keletkezik.

újabb fel világosi tás, úgy hogy az ily módon 
ö'ssze-vissza oktatott szállító-tekintély egy 
kimondhatatlan nyiig lesz az állomás nyakán.

Be kellene végre látni, hogy a vasút ma 
már nem tudakozódó intézet, mert a felvilá­
gosítást egyes esetekben megadni kötelessé­
gében áll, ezt teljesiti is, de a legelemibb 
dolgokban úgyszólván mindenkinek mindent 
a szájába rágni hivatása nem lehet.

Szinte csodálatos, hogy ez irányban eddig 
még intézkedés nem történt.

Itt tehát a kereskedő-világ oktatásával 
volna a bajon segítendő.

Es pedig elsősorban egy kézikönyv kellene, 
melyben röviden és világosan meg volnának 
Írva a vasúti szállítás módozatai a feladás 
pillanatától a kiszolgáltatásig, a rendelkezési 
jogok, a vámeljárás a főbb vonásokban, a 
káresetek slb. és ha ebből nem is lenne senki 
szaktudós, de legalább világos képet alkot­
hatna magának az olvasó.

Ezen könyveket állami támogatás mellett, 
a lehető legolcsóbb áron kellene piaczra hozni.

Ezt tartanám az első segélynek.
Gyökeresebb gyógyítását pedig abban, 

hogy a vasúti üzletszabályzat es díjszabás 
tunitásn a kereskedelmi iskolákban kötelezővé 
tétetnék. Meri az onnét kikerülő ifjak vannak 
hivatva a vasúttal érintkezni, ezen ismeret 
elsajátítása első sorban nekik szükséges. Ez 
nehézségbe sem ütköznék, mert bizonyos, 
hogy ennél szükségesebb tananyag a keres-

Hiszen én tegnap óta egyebet sem csinálok, 
mint ezt a levelet olvasom felülről lefelé és 
aluról fölfelé.

Végre aztán jött az aláírás. Utt látom e 
nevet: „Linuska.“ Ön az, drága Linuska nagy 
sád ? Az ön írásbeli vizsgája kitünően sikerült. 
Elővettem gyorsan a piros tintát és egész elfo­
gulatlanul ráírtam az egyest.

De apropos ! Ön, ha jól olvastam, terminust 
kér a szóbeli vizsgára is. Hamarosan kikeres­
tem fodormenta illatú levélpapirosaim egyikét 
és ezt válaszoltam neki:

„Kezeit csókolom, kedves Linuska kisasz- 
s/ony ! Ugyebár megengedi, hogy igy szólítsam ? 
Higyen kegyedet nem is lehetne máskép meg­
szólítani. Ön az a végtelen kedves és szere­
tetreméltó szőke kis teremtés, a ki sötétbarna 
szemeinek igéző tekintetét oly szokszor sze­
gezte reám nyájasan, Ön az, a ki igéző szép­
ségének tudatában mindannyiszor festői látvá­
nyosságra nyújtott alkalmat, valahányszor hálás 
és alázatos bámulója voltam. Ugyebár beismeri, 
hogy tizenhét éves büszke és reményteljes fia­
talságának legszebb korában tőlem tanulta meg 
a szerelem elméletének minden változatát. Az 
a boldog ut, mely a külvilág! elet pajzán zajá­
ból az ön kis szivének tárházába vezet, az én 
tanításom előtt még felfedezve nem volt, ártat- 
lan szerénykedésének pirulása közepette nem 
törődött sem saját boldogságával, sem a mások

boldogtalanságával, mert erősen körülsánczolt 
szivéből nem fakadhatott ki a szerelem illatos 
rügye, de most magántanári minőségemben el­
ért fáradozásom gyümölcse gyanánt nagy meg 
nyugvással látom, hogy Önt sikerült reáoktat­
nom, miként fogadja be immár az egyedül bol­
dogító szerelem magasztos ideálizmu iát. Tudja 
meg most már, édes drága Linuska kisasszony, 
ha eddig még nem tudta volna, hogy az Ön 
látása avagy örökké vidám arczának édes mo­
solya és biborajkainak egyetlen csókja rab­
szolgává tesz szemlélőket és érdeklődőket egy­
aránt. Még csak kellemesen csengő hangjáról 
valamit és szép nevéről, mely nagyon is tetszik 
nem csak nekem, de másnak is.

Rajongok e név után, mert nincs és nem 
lesz a kalendáriumok nagy névkatalogusában 
több olyan név, mint az öné.

No de elég, a még mondandókat el fogom 
beszélni Önnek. Csak arra kérem, legyen 
szives levelem vétele után a szóbeli vizs­
gára mielőbb jelentkezni.“

A következő nap délután bekopogtatott hoz­
zám Linuska kisasszony, kezében volt a szere­
lem tankönyve, melyet a nyilvánosság számára 
irtain volt és úgy tudta annak a vaskos könyv­
nek minden lapját könyv nélkül, mintha nem 
is könyvből tanulta volna.

Divatos égszínkék alj volt rajta, kezeügyes- 
segénak nagy tudását dicsérte azon minden
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kedelmi iskolákban alig lehet. Ha pedig ez 
a tanulóknak újabb megterhelése volna, tes­
sék a mostani tananyagot az illetékes tan- 
férfiaknak revízió alá venni és hiszem, hogy e 
mellett a tárgy mellett sok más tárgykihullana.

Amig pedig a szükséges tanerők ez irányban 
kiképeztetnének, átmenetileg a vasúti tiszti­
kar egyes kiválóbb tagjai volnának fel hasz­
nálandók.

Ez pedig még annál is inkább könnyebb 
volna, mert a hol kereskedelmi akadémia 
vagy iskola van, ott legtöbb esetben üzlet- 
vezetőség, forgalmi főnökség vagy nagyobb 
állomás van, melynek tisztikarából alkalmas 
egyén mindenesetre vállalkozna az oktatásra.

A hivatalos levelezések 
magyartalansága.

Miskolcz, 190Ü. aug. 9.

Több Ízben esett már szó e lapok hasábjain 
a hivatalos levelezések magyartalanságáról.

A magyar szó két lelkes barátja, * ). Papik 
S. főellenőr és Lippay B. főmérnök urak indí­
tották meg a tanulságos és megszivlelésre 
valóban érdemes eszmecserét, melyben ki­
kelve a hivatalos levelezések magyartalan­
sága ellen, magyarosságra oktatnak azon nagy 
igazság alapján, hogy a magyarosodást min-

ultés és egy fehér moll blous, mely üde arc zn­
unk fehérségéhez illett, lens/öke hajzatát |»e 
dig egy kinyílt piros rózsa ékesiiette. le­
nézett ki, mint egy angyal!

Kedves csaesogassa! adta elő, hogy a szó­
beli vizsgára akar elöállani.

— Kedves kisasszony — szólottám én 
tekintve, hogy Írásbeli vizsgája kitűnően -ike- 
í'iilt, csak öt rövid kérdést fogok intézni ke­
gyedhez, szíveskedjék azokra lehetőleg szintén 
röviden felelni :

— Megkapta levelemet ?
Meg.

— Ti tszem magának ?
— Nagyon.
— Szeret-e engem ?
— Igen.

Nem csókolna meg engem :
Igen. (('zuppanás )

— Akar a feleségem lenni?
— Igen.
— Elég, kisasszony, Un kitüntetéssel tette 

le a szóbeli vizsgát i<. Becses engedelmével 
haza logom kisérni, hogy beszéljek a mamával is.

Nemsokára, midőn már ügyeimet rendbeboz- 
tam, kiállitottam részére az oklevelet is, mely 
>zolt vala ekképen : »Linuska és e sorok írója 
jegyesek« — és annak másolatát másnap a 
pnsta vitte el a szélrózsa minden irányába . . .

Győztes

(len téren előmozdítani minden magyar em­
bernek hazafias kötelessége.

Abban minden ép magyar nyelvérzékű 
embernek egyező a meggyőződése, hogy hiva­
talos levelezéseink magyarsága — gyalázatos. 
Nem magyar a hivatalos iratokban a magyar 
katonaság nyelve, mert német minta után 
készül, a bírói Ítéletek és végzések körmön­
font mondataikkal hányszor és mily súlyosan 
vétenek a magyar nyelv ellen s hogy egyéb 
állami és más hivatalaink hivatalos irálya 
milyen, arról m-mesak szomorú példákat, de 
kaczagtatú adomákat is lehetne fölsorolni.

A magyar államvasútak a hivatalos levele- 
zésben talán még erősebben vétenek a magyar 
nyelv és gondolkodás ellen, mint más hiva­
talaink. (lkát ennek én is abban találom, — 
a mit Lippay Béla főmérnök ur a „Haladás“ 
17. számában tan álságosán kifejtett, — hogy 
a vasútaink építése alkalmával hazánkban 
létesült idegen vállalatok, beözönlő idegen 
vállalkozók és később a nem magyar szár­
mazású és anyanyelvű vasutasok nagy tömege 
honosította meg a magyar nyelv mérhetlen 
kárára ezt a kiirthatatlan tökéletlenséget, az 
úgynevezett „hivatalos irályt.“

S ez nemcsak mint irály rossz és ha-zon-

Innen-onnan.

Leszólás.
Anya : Hát miért nem játszol a kis Danival 
(íynszi; Anyámasszony katonája a ' Mindjárt bőg, 

ha a kalapácscsal fej beütöm.

Divat.
Divat parancsol, divat az tir. 
Divat szerint zeng a troubadour. 
Divat szerint megy a tudomány, 
Jár a közönség kedve után.
S ha van még, ki a divatot 
Ma semmibe ves/i,
Az bizonyára vagy bolond,
Vagy divatból teszi

Egyszerű gyógyszer.
Orvos ia beteghez Mi a baja 
Beteg nyögve): Ha ide nyúlok, itt fáj. ha oda 

nvulok, ott fáj .
Orvos (mérgesen): Hát ne nyúljon oda :

A csók.
Asszonyc-»ókban az ad legtöbb elvet.
Hogy a no, mig csókol, addig nem beszélhet.

Sikerült lakodalom.
No. hogy matattak a Csengő Peti lakodalmán? 
Nagyszerűen Még a menyasszony is vere­

kedett!
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tálán, de — mondhatjuk — egy uj „hivatalos 
nyelvet“ is létesített, mely a magyar ember 
fiilének legtöbbször kínaiul hangzik. A „hiva­
talos nyelv“ nevű torzszülöttnek apja a 
választékosságra való erőszakos törekvés, 
anyja pedig a tudákosság fitogtatása volt.

A magyar államvasutak levelezése és 
nyelve magyartalanságának bizonyítására az 
e lapokban fölsorolt példákhoz én is hozzá 
járulok két szemel vény nyel. Nem kevésbbé 
előkelő helyről böngésztem őket ki, mint 
abból az 189í)-ik évben negyedszer kiadott 
„Ügyrend'-bői, mely az egész magyar kir. 
állam vasutak szervezetét szabályozza.

Szólnak pedig e szemelvények a követ­
kezőképen :

-Az osztályvezetőknek szolgálati és felelősséggel 
járó kötelességük a reájuk hízott ügykörben az 
üzletvezetőt a fennálló törvényeknek, utasításoknak 
és szabályzatoknak minden tekintetben megfelelő 
gyors, pontos és gazdaságos végrehajtása, illetve 
betartásában teljes erővel és kötelességérzettel 
támogatni <-s odatörekedni, hogy az engedélyezett 
hitelek, a személyzeti, dologi és üzemi kiadásokat 
illetőleg túl ne lepő-seriek s a megállapított beszer­
zési és munkaprogrammok megtartassanak.“

.Mindazon anyagok és tárgyaknak, melyek buda­
pesti ezégeknél rendeltetnek meg, beszállítási lielyé- 
;í egyik budapesti állomás jelölendő a megrendelési 
iratokban, szerződésekben és zarlevelekben ki; az 
átvétel rendszerint az üzletvezetőség területen levő 
egyik szertárban eszközlendó."

Kaezagni való dolgok volnának ezek, hacsak 
elvétve s nem lépten-nyomnn előforduló torz- 

j szülöttei volnának a — „hivatalos nvelv“-nek.
Az a magyar anyanyelvű s romlatlan nyelv­

érzékű ember, a ki pl. mint kezdő vasutas 
olvas ilyesmit, még megbotránkozik az ily 
magyartalanságok fölött, pár év múlva azon­
ban ő maga is igy, vagy talán még különb 
nyakat eke rtséggel gyártja a hivatalos irato­
kat, mert lehetetlen, hogy ilyen irály folytonos 
olvasása a legerősebb nyelvérzéket is meg 
ne rontsa annyira, hogy rövid idő múlva azt 
sem tudja az illető, mi van például kivetendő 
az idézett példákban.

l’apik és Lippay urak hadat üzentek az 
idegenszerű kifejezések, a korcs? magyar 
szavak, a rossz szófűzés s a helyesírási hibák 
ellen, hn e nemes hadjáratot az idegen szavak 
telesleges használatú ellen is meginditan- 
dónak tartom.

Miért használjunk idegen szavakat akkor, 
a midőn a kifejezni kívánt dolgokra jó ma­
gyar szavaink vannak ? Az idegen szavak 
használata az az utolsó eszköz, melyet csak 
akkor vegyünk segítségül, midőn nyelvünk 
bősége az llető fogalom megnevezéséhez 
elégtelen.

fl HÉT TÖRTÉNETE,
Miskoicz. augusztus 10

eh-. A ma i: ' leni korszaknak csaknem mip-na 
mellett megismétlődő tünete, hogy az élotfenturtá.- 
ösztön, kényszerítő szükség, de legtöbb esetben a nif; 
gondolatban fényűzés, tékozlás arra vi-zi az embereke' 
hogy idegen pénzhez nyúljanak. Alig van nap, bog, 
innen is, onnan is kisebb-nagyobb mérvű sikkasztások 
tói ne kapnánk hirt.

Méz ilxen körülmények között is szenzáczió számb 
inegv a szabadkai sikkasztás, a hol a polgármesterre 
kezdve csaknem az utolsó városi dijnokig, valarueimv 
tisztviselő C'sáky szalmájaként prédálta a város köz 
vagyonát. Némi fogalmat nyújthat, hogy mily mérték 
ben folyt ott a sikka-ztás, ha vesszük, hogy az egyil 
'árosi Írnok csak lstm korona ára okmánybélyoge 
nyalt le és sikkasztott el.

Mai évek éta folyik a város ilyetén patriarchal! 
igazgatása s ezen idő alatt összesen kozol húron 
nulho koronát sikkasztottak el, illetve fordítottak lile 
féktelen czelokra a város közvagyonából, mig végri 
a belügyminiszter miniszteri biztost küldött ki Szu 
Mkn Viiros kMzdasági ügyeinek megvizsgálására 
melynek eredménye azután az lett, hogy majdnem , 
vaios egesz tiszti karat — a polgármestertől az utolsi 
írnok'g - felfüggesztették állásuktól s egyúttal a bűn 
vádi eljárást i- meglDditották.

Hasonló ehhez, a miről Budapestről értesítenek 
bennünket. Ott egy szövetkezet igazgatóságának usz- 
-zes tagjai, midőn nemcsak a szövetkezet minden 
pénzét elsikkasztották, hanem még ugyanannyi adós­
ságot is csináltak hozzá a szövetkezet terhére, egy­
szerűen eltűntek.

A budnpest-józsefvái osi Mayor-vendéglő Erzsébet 
asztaltársasága két évvel ezelőtt takarék- és hitel­
szövetkezetté alakult - Hí zsóbet asztaltársaság, mint 
takarék- és hitelszövetkezet“ czimmel. Jobbára mun­
kások és mesteremberek tagjai a -szövetkezetnek.

Az elmúlt óv végén azután igen nagy csalódás érte 
a szövetkezeti tagokat, mert nemcsak hogy semmiféle 
osztalékot nem kaptak, hanem még a tőkéjüket sem 
kapták meg azok, a kik azt felvenni óhajtották, a mi­
kor pedig az igazgatóságot akarták ezért felelősségre 
vonni, azok nem voltak sehol som találhatók, mert az 
igazgatóság összes tagjai egyszerűen eltűntek.

Száz meg száz, nagyrészt igen szegény ember esett 
igy áldozatul. Befizetni mindenkinek kellett, de köl­
csönt Csak a benfentesek kaptak. A vezetőség saját 
tagjai között osztotta szét a befolyt pénzt.

fvldig nem tudtak megállapítani, mekkora összeg­
ről van szó, de legalább ti- 10 ezer koronát prédáltak 
el a tagok kárára s ezen felül tizenötezer korona adós 
ságot csináltak. A mikor most a vezetőség magán- 
vagyonát akarták zár alá venni, tűnt ki az is, hogy 
vagyona egyiknek sincs, mert még jókor gondoskod­
tak arról, hogy ne találjanak semmit.

* * *
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Hivatalos ügykezelésünkben igen sok a 
felesleges idegen szó.

„ Acta“-nak hívjuk és Írjuk is gyakran az 
ügyiratot, melynek tárgyát a helyett, hogy 
a névkönyvbe vezetné be a segédhivatal, az 
„index“-be vezeti be. Ezután nem kiosztás 
végett, hanem „signálásra“ megy az ügyirat 
az osztályvezetőkhöz, kiktől nem az előadó­
hoz, hanem a „referens“-hez kerül. Ez nem 
- Jegyzet czim alatt, de „pro domo“ Írja rá a 
hivatalos megjegyzéseket, nem szakaszt, ha­
nem „parcgraphus“-t idéz s inkább „schema“ 
szerint irja meg a kiadványt, mint minta 
szerint. Ha az ügyirat már elintézést nyert, 
nem irattarba, hanem „ad acta“ tehető vagy 
ha a kiadmány jóváhagyás helyett „appro- 
báltatott“, a kiadói utasítás alá kiadás után 
a megtörtént szó helyett „factum “-ot jegyez 
a kiadó.

Egy régi. latin műveltségű kornak itt fele­
dett idegen szavai uralkodnak még mindig 
s nem engednek még most sem helvet az őket 
teljesen és helyesen pótolni tudó magvar 
szavaknak.

Magyarosodjunk és magyarosítsunk, mert 
„nyelvében él a nemzeti*

< —y-1

A mai kor rideg kalmár gondolkodása és önzése 
középütt igazi oázisként liinik elénk egy szegény há­
zaspár egymás iránti önfeláldozó szeretető. A napok­
ban történt, hogy a budapesti mentéket Vj-Pest liatu- 
raba hívták ki, a hol egy holicsi Troch novii tót etil 
bér törött talicskán fekvő és halálosan lo-teg felesége 
mell-'tt siránkozott.

A beteg asszonyt a férjével azonnal a Rókus-kór- 
házba szállították, a hol azután hosszas kérdezöküdés 
után megtudták Trurlnöl, hogy a felesége már hóna­
pok óta betegen feküdt odahaza Holies községben, s 
mert sehogy sem javult az állapota, pénze pedig nem 
v -it arra, hogy vasúton szállítsa Budapestre, hát ta­
licskára tette a beteg asszonyt s úgy hozta el.

Nyolcz napon át folytatta Így útját mérhetetlen nél­
külözések között, mig végre l'j-l’ost határéba ért. a 
hol a talicska tengelye eltörött s Így már képtelen 
volt tovább menni.

A szegény asszony azonban nem igen látta hasznát 
''-■rjo önfeláldozó szeretőiének, meit már a végét járta 
akkor, a mikor a mentők a kórházba vitték s a követ­
kező napon meg is halt. Augusztus 5-én volt a teme­
tése. a melyen több ezer résztvevő jelent meg, kö­
zöttük darócz ruhás parasztok s elegáns úri egyenek 
is. \ adidegen emberek is helyeztek a szegény asszony 
koporsójára koszorúkat.

hírek.
* A drégelypalánk—váczi vasút. Pázmándy

Dénes a drégelypalánk—váczi vasút enged­
ményese azzal a kérelemmel fordul Vácz 
városhoz, hogy a 40,000 koronás támogatá­
sa* 04,000 koronára emelje fel. Ezt azzal 
okolja meg, hogy mióta végleg elhatározott 
dolog, hogy a vasút végállomása nem Verőcze, 
hanem \ áez lesz, -- Verőcze és több község 
közel 30 ezer korona értékű törzsrészvény 
aláírását megtagadta. Vácz város legközelebb 
foglalkozik a dologgal, s miután a segély 
felemelése valószínű, a drégelypalánk—váczi 
vasul ismét egy lépéssel közelebb lesz a 
meg valósii tushoz.

: Egy orvos balesete. Sajnálatos baleset 
érte dr. Derczényi Imre diósgyőri orvost. 
Az orvos egyik reggeli vonattal érkezett 
haza Miskolezra a Tátrából s amint a vasút 
kocsiból kiszállt, oly szerencsétlenül lepett 
letöltőjére, hogy a kocsi hágcsóján megbo­
tolva. végig zuhant a vágányokon. Der- 
ezénvi jobb vállpereczét kifiezamitotta s ar- 
ezáii i- súlyos zúzódást szenvedett.

’ Érdekes találmány. Egy osztrák mérnök érdekes 
fiigüővi11amosvasutat talált fel, a moly levelek gyors 
szállítására szolgálna.

CSARNOK,
A boszorkány-átok.

(g) — Irta : Westall Vilmos. —

„Iliit tudta azelőtt is, hogy ön Sir Walter 
liedfern verébül való leányágon.“

— „Természetesen, azonban nem igen sokat 
törődtem vele. miután igen kevés kilátásom le­
hetett az örökségre, mert közvetlen elődöm, az 
utolsó oldalági rokon alig néhány évvel volt ná 
lám időseid), s hozza meg igen erős természetű 
úri ember, a ki maga is könnyén túlélhetett 
volna engem, <■> minden valószínűség szerint 
könnyen gondoskodhatott volna utódokról, ha egy 
szerencsétlen véletlen abban meg nem akadá­
lyozza.“

— „Mind igeu szép" — türelmetlenkedett a 
novellaivó — „de hát hol van a legenda és a 
boszorkány V“

— „l elek, hogy nevetni fognak, ha elmon­
dom. es meg kell vallanom, hogy az egész tör­
ténet előttem is igen képtelennek, hihetetlennek 
tűnik fel. Az azonban — bár meglehet, hogy 
csak a szerencsétlen véletlen játéka — de tény, 
hogy úgyszólván két egész szazadon át egyet­
len gyermek sem született liedfernlallban. és 
soha egy atyát sem követett ti a az örökségben. 
A vagyon mindig új s újabb oldalrokonokra

«
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* Öngyilkosság a vonaton. Győrből írják, 
hogy a budapesti személyvonat egyik II. 
osztályú kocsijában Szent-Iván állomáson 
dr. Zoltán Oszkár törvényszéki aljegyző 
agj'onlőtte magát. Kilétét a nála talált név­
jegyből állapították meg, a melyre ezt a 
pár sort jegyezte az öngyilkos : ,Értesítsék 
bátyámat: Zoltán Aladárt, Budapest, Nagy- ! 
mező-utcza 14.“ — Az életunt fiatal embert 
anyjának a közel múltban történt elhalálo­
zása keserítette el annyira, hogy benne az 
öngyilkosság gondolatát teljesen megérlelje. 
Előzőleg már tett is olyan czélzásokat, hogy 
anyja halála miatt ő is meg fog válni az 
élettől.

* Vasúti baleset. La Corunából írjak, hogy 
ott egy személyvonat, mely túlságos gyor­
sasággal robogott be a pályaudvarra, áttörte 
az állomás épületének falát. A baleset kö­
vetkezteben számos utas megsérült.

* Vásári vonatok. A magyar kir. állam­
vasutak miskolczí üzletvezetősége értesíti az 
utazó közönséget, hogy a losonezvidéki h. é. 
vasút ipoly — berzencze—katalinhutai szárny­
vonalán a 9263 és 9268 sz. helyi tehervona­
tok a losonezi országos vásári napokon Ipoly — 
Berzencze Katalinhuta, illetőleg Katalin- 
huta Ipoly—Berzencze között személyszál­
lítással fognak közlekedni. A 9263. és 9268.

szállt. Sir Walter liedfern második fia szüle­
tésekor veszté el nejét. Nemsokára ismét meg- 
házasodott, de második neje alig nullánv héttel 
az esküvő után meghalt. És azóta örököseinek 
feleseget sohasem eltek túl házasságukat annyi 
idővel, hogy anyákká lehettek volna.

fiz eddig a legszigorúbb valóság, fis itt kez­
dődik a legenda. A környék lakói ezt a me«- 
dóoentó végzetszerűséget egy átoknak tulajdon- 
ttjak, i,e a me'yről beszelni az új kor felvilágo- 
sodottsiiga tiltja nekik, úgy hogy magam is csak 
alig voltam kepes tudomást szerezni róla a kas­
tély egy öreg szolgájától, a inelv átokban azon­
ban ma is meg föltétlenül hisznek. A monda 
szerint .Sir W alter liedfern, a ki — mint. mond­
jak - felettébb csinos s nem kevésbbé csaoo- 
dar természetű volt, első neje halála után egy 
izigányvérből származó leánynyal folytatott sze- 
relnn viszonyt, a kit. feltűnő szépsége és vadsága 
miatt boszorkánynak tartottak. Mikor aztán ué- 
bai kiváló osom ismét megházasodott, és a szén 
czigany-leányt a fakepnel hagyta, ez felrohant 
; kastélyba S az egesz háznép előtt rémitő átkot 
mondott a hotelen széptevó fejére: hogy fiai 
gyermektelenül haljanak el, es soha egy Redíern 

1 ;-}Jon maga után egyenes örököst és sohase | 
S' “K häzäba a nélkül, hogy az, 
tr>úttal kora halaira ne kárhoztassa!“

»I.z a legenda V“
”A mcI-vnck il valóság bámulatosan igazat

sz. személyszállító helyi teher vonatok me­
netrend adatai az alábbi menetrendből ve-
hetük ki. 

Oda Állomások és meg­ Vissza
9968. sz. állóhelyek 29*13. sz.
728 ind. Ipolyberzencze érk. 4s*

- • Nemosfalva m. h. . 4™
goó ^ Szinobánya : 43
8U érk, Katalinbuta ind. 4^
* Gyujtogato vonat. Sajó-Szentpéter község 

közelében e napokban tűz volt. Kolonits 
Károlynak a vasút vonal mentén leégett 
agy asztag búzája, ami közel kétszáz korona 
értéket képviselt. A tüzet állítólag az arra 
robogó vonat mozdonyából kirepült szikrák 
okozták.

Tolvaj az állomáson. A vasúti állomáson egy tula- 
eziist órát lánczczal egy ismert zsebmotszó eddig is­
meretlen károsulttól ellopott. A rendőrségnél levő órát 
és lánrzot igazolt tulajdonosa ottan átveheti.

* Póruljárt csaló. Chájem Gálgenstrik, 
mező-laborczi polgártárs gyárilag készült 
nadrágokkal és kétes jóságu szövet maradékok­
kal kereskedik. Ebből az áruezikkékből ren­
desen óriási csomagokat szokott magával 
bevinni a személykocsiba, a miért aztán a 
kalauzokkal állandóan perben áll. mert ezek 
irgalmatlanul után fizettetik. A kassai vásár­
ról jövet, Chájem gazda ismét egy nagy 
csomag nadrágot ezipelt be a kocsiba, meg­

adott. Azonban igen természetes, hogy nem az 
átok okozta a liedfern vagyon örököseinek gyer­
mektelen elhalálozását, hanem az utóbbi körül­
ménynek rendszeres bekövetkezése hozta leire a 
babonás lelkitekben az egész átkozod,isi történe­
tet. így keletkeznek a legendák !"

„Be azért ön csak nem akar agglegény ma­
radni V“

„Legkevésbbé sem. .Sőtcsak az első jó al­
kalomra várakozom, hogy meghazudtoljam ezt az 
egész mesét!“

„Nagyon helyesen. Különben azt hiszem, hogy 
olyan vagyonnal, mint az öné, bármilyen válo­
gatós is, nem kell sokáig várakoznia.“

„S aztán örökké liedfernhallban szándékozik
élni.“

Epen nem. Az esztendő egy részét ugvan 
ott fogom eltölteni, de a másikat itt Londonban. 
Mert nem kell azt. gondolniuk, hogy miután föl­
desül- lettem, megszűntem egyúttal hírlapíró 
lenni. Ha liedfern nem lenne olyan messze és 
hírlapíró nem lenne oly töméntelen sok, meg­
hívnám magamhoz az egész kórt. Be önöknek 
hatjuknak, a kik először hallottak ezt a törté­
netet, okvetlenül meg kell hltogatniok.“

— „A legnagyobb örömmel, fis pedig mindjárt 
meghatározhatnék talán a napot is.“

— „dó lesz a jövő hét csütörtökje';”
Mindnyájan kész örömmel egyeztek Bele.

- „Es most — végezé Teddy — mennem
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takarítandó a podgyászvilelbért. Természe­
tes, hogy a kalauz ismét kifogásolta a 
nodgyászát.

Készítse vsak el a koronát, Iiálgensfrik 
bácsi, mindjárt hozom a podgyász bárvzáját.

Ohájern (íálgenstrik azonban nem ké- 
szilette el a koronát, azt gondolván, hogy 
majd kifog ő a kalauzon.

— Fogta magái és a kocsiban vele utazó 
liitsorsosai között szépen elosztotta a menvkő 
nagy batyu tartalmát, hogy mindenki fogjon 
belőle valamint, mintha az övé volna.

Az egyik hitsorsos azonban visszaélt a 
a belé helyezett bizalommal és az egyik 
közbeeső állomáson ugv el lépett a reá bízott 
nadrágokkal, mintha soha ott sem lett volna.
I 'hájéin bácsi pedig nemcsak hogy megfizette 
a koronát, de keserves sirások között emlék 
szik vissza a nála is furfangosabb utitársra.

1 A kaposvári nevelő- es tapintezet uj ve­
zetői A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
A’agv Ödön főellenőrt és Dömötör Vilmos 
hivatalnokot minőségük és lizetésiik válto­
zatlanul hagyásával a kaposvári nevelő- és 
tápintézethez előbbit igazgatóul, utóbbit pe­
dig gondnokul ideiglenesen kirendelte.

* Szekérleütes. F. hó 8-án délelőtt a Torna 
felől Kassára tartó vegyesvonat Mnkmnry.

kell az ügyvédemhez. Fogalmuk sem lehet róla, 
mennyi dolgom van most e miatt. A többek közt, 
az öreg Sir Walter végrendelete értelmében lel 
kell vennem a Red fern nevet, he itt. a körben, 
és önöknek, Íróknak — a régi Teddy maradok!“

II.
Teddy Fduárdot a szerencse nem rontotta meg, 

minélfogva csakhamar népszerű lett líedlernlmll 
egesz környékén, fenn úgy, mint alant s miután 
gazdag, ifjú es jókedély ű volt, igen szívesen látták 
mindenfelé valamennyi környékbeli családnál.

— „Majdnem egesz életemben Londonban 
laktam“ — szokta mondogatni — „s mióta az 
iskolából kikerültem, mindig kéményén kellett 
dolgoznom, hogy magamat fentarthassam. S igy, 
mint falusi földesül-, még nagyon sok mindent 
kell megtanulnom. Nem tudok lovagolni, sem 
vadászni. Lawn-tcnnist soha életemben nem ját­
szottam, s a mi a komoly gazdálkodást illeti, 
•tóban teljesen járatlan vagyok, he komoly szán­
dékomban vau mindezt megtanulni.“

S nagyon szives tanítókra talált, mint általában 
mindenki, a ki komolyan törekszik megtanulni 
valamit, kivált ha az a l.awn-tennis. Kbben igen 
csinos leánykák voltak készséges mesterei. Fzek 
között — legalább Teddy, vagyis liedfern véle­
ménye szerint - a legbuzgóbb es legszeretetre- 
meltóbh Stalmine Barbara volt, Witbcrlack- j 
Haliból. Abból a fajtájából való volt az ifjú '

község közelében elütött egy búzával rakott 
szekeret, mely az ut átjárón éppen a vonat 
előtt akart áthajtani. Az egyik ló elhullott, 
inig a kocsis a szekérről leesve, csak jelen­
téktelenül sérült meg.

Leugrott a vonatról Szuhö Jano-s lő éves rima 
szombati iHatóságii fin a napokban megszokott az apjá­
tól és iilo-oita kóborolt a nagy világban. Ugyan vona 
ton utazott, rte jegy nélkül, mert a midőn kalauz a 
jegyeket vizsgálta, ő a vonat egyik fólrohelyéti meg­
húzta mag it. Miskolczra is igy jutott el Rimaszombat 
ból jeg> nélkül és anélkül, lii.gy rajtavsipték volna. Itt 
ógyelgett egy két napig pénz nőikül, tegnap azután 
fel,szállott a \li .kalózról délután fél 2 órakor elinduló 
„bulláira és Budapest felé igyekezett. Azonban megint 
nem volt jegye és midőn Ernőd előtt a kalauz bement 
a kupéba, bogy átvizsgálja a jegyeket, a büntetéstől 
való félelmében kiugrott a vnnnthbl és bár talpra 
ugrott, az egyensúlyt mégis elvesztette és arczún s 
léjén eras sérüléseket szenvedett. Ernődre szállítot­
ták be a sérült Szabó dánost, honnan az éjjel Mis- 
kolczra hozták az Krzsébet-közkórházba A rendőrség 
kihallgatta és azon kérdési re, miért utazott jegy nél­
kül, rossz anyagi viszonyait hozta tel. Az orvosok 
véleménye szerint sebe nem veszélyes, bár 20—25 
napot igénybe vesz a felgyógyulása.

* Halál a megmentő karjai között. Izgalmas
jelenei játszódott !<■ a nagt'kosztnlnnyi vas­
úti állomáson. A Budapest felől jövő személy- 
vonat épp akkor robogott be az állomásra, 
a mikor eg\ másik sínpáron a szemközt 
jövő személyvonat érkezett oda. A váró­
termekben levő közönség a két vonat ér 
köztere kiindult a pályaudvarra, hogy fel-

hölgyeknek. melyet csak Anglia földje képe - 
produkálni, nemes lelkületű es vig kedelvű, ró 
zsás a re zu es szolid, kék szemű, nyájas es mégi. 
határozott vonásokkal, melyek jó egészségét es 

I erős jellemet árulnak el. Barbara egyaránt járatos 
I volt a lovaglás es a táncz művészetében, fegyel - 
' mezeit eszszel birt es finom érzékkel a költészet 
; s minden szop iránt s ep’ oly otthonosan érezte 

in agat egy szegény földműves egyszerű kunyhó­
jában. mint a szalonok illatos levegőjében.

Teddy Kduárduak a Iáin társasága" nemcsak 
szórakozást, hanem nemes elvezetet is nyújtott,

: s nem lett volna benne egy csepp ver es elet se, 
ha rövid idő alatt szerelembe nem esett volna 
a szép Barbarával.

Wiilierlack-Ilall igen kedves hely volt. szop. 
kék vizű tavacska mellett, melyben a körben 
álló hegyek zöldje s az cg felhőtlen azúrja tük­
röződtek s melyen Barbara Teddyt. esolnakazui 
és halászni tanitgatá.

Kgy ily alkalommal, a mint ketteesken lágyan 
ringatóztak egy csolnakban, liedfern egyszerre 
estik ezzel ti kérdéssel fordult Barbarához:

— „< ismeri a boszorkány-átok legendáját. 
Miss Stalmine?“

- „Mindenki ösnieri ezen a tájon.“
— „És mit gondol felőle ?*

(Folytatjuk.)

t ______
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szálljon, a mikor a tömegből egy egészen 
fiatal, csinos asszony hangos, kétségbeej- 
tett sikolylval rohant ki az utasok tömegé­
ből és még mindig teljes sebességgel haladó 
gyorsvonat elé szaladt. Nyilvánvaló volt, 
hogy a vonat kerekei alá akarta magát 
vetni. Az utasok az ijedtségtől szinte meg­
dermedtek. Egyik-másik kiáltva, hadonászva 
jelezte a vonat gépészének a veszedelmet, 
már-már úgy látszott, hogy a vasszörnyeteg 
elkapta a boldogtalant, a mikor hirtelen 
előugrott egy férfi és közvetlenül a sínek 
mellett átkarolta az öngyilkosjelöltet, visz- 
szarántotta. Az emberek ujongva szaladtak 
oda. Egy vasúti alkalmazott neje volt az 
asszony. Mozdulatlanul visszahanyatlott, a 
mikor megmentője leeresztette a földre. 
Először azt hitték, hogy elájult. Vizet hoz­
tak, azzal locsolták, majd dörzsölni kezdték, 
de mindez nem használt. Végre orvos jött a 
halyszinére, a ki mindjárt megállapította, 
hogy a boldogtalan asszony meghalt. Az 
ijedtségtől megmentője karjai között sziv- 
szélhiidés ölte meg.

VEGYESEK.
Gyorsan romló áruk szállítása az orosz vas 

utakon. Az orosz vasutak a gyorsan romló tor- 
nyak szállításúra egy hűtőkészülékét fogadtak 
el. melyet l’odberski nevű mérnök talált fel. A 
hűtókesziileknek szekrény alak ja van es a gyorsan 
romló áruk ebben elhelyezve rakatnak he a 
kocsiba. Állítólag a szekrény hémérséket, tetszés 
szerint leltet szabályozni. Az ilyen hűtőszekrény­
ben szállított áruk szállítási diját az orosz vas­
utak felemeltek ugyan, maga a szekrény azonban, 
melyet vagy a vasúttól, vagy valamelyik szállít­
mányozó rzegtől hdiet bérelni, ingyen szállittatik.

Sajnos, hogy magának a szekrény berendezé­
sének es szerkezetének leírását nélkülözzük es 
igy arról bővebben nem írhatunk, azonban az 
orosz szakkörök állítása szerint a gyakorlatban 
a hűtőszekrény tényleg igen megfelelőnek bizo­
nyult es a benne elhelyezett áruk huzamosabb 
ideig tartó szállítás mellett sem romlottak meg.

A személyzet jutalmazása a vonatok menet­
rendszerinti közlekedésének betartása esetén. A
belga vasutaknál azon esetre, ha a vonatok mind­
végig a menetrend szerint vagyis rendesen köz­
lekednek, úgy a mozdony, — mint a vonatkísérő 
személyzet részere jutalmakat helyeznek kilátásba.

Ezen jutalmakat azonban eddig csak fele részben 
szolgáltatták ki azon esetben, ha a vonat ren­
desen érkezett ugyan meg a végállomásra, azonban 
a közép állomásokon a tartózkodás tullépetett. 
Legújabban megszűntették a jutalomdijnak ezen 
leszállítását és a személyzetet minden esetben 
részesítik abban, ha a vonat a végállomásra 
menetrendszerint érkezik be. Bár nem is lehet 
jelentékeny ezen jutalomdij, minden esetre nagy 
buzdítására szolgálhat a személyzetnek.

A 3000-ik mozdony elkészítése. Az osztrák- 
magyar államvasutak bécsi gépgyárában az el­
múlt napokban készítették el a 3000-ik mozdonyt. 
Ez alkalommal a gépgyár fényes ünnepséget ren­
dezett, melyen a vasutügyi miniszter, a helytartó 
és igen sok magasraugü tisztviselő és előkelőség 
vett részt. Az első mozdony, mely e gyárban 
készült „ Wien“ nevet viselt, az ezredik moz­
donyt, melyet „Ferencz-Józsel“ newel ruháztak 
fel, a gyár 1873-ban készítette: 1888-ban ké­
szült el a 2000-ik mozdony, mely a gyorsvonata 
mozdony volt és Szicíliába szállították. A most 
befejezett 3000-ik mozdony az egyptomi állam­
vasutak részére készült. A gépgyár 00 év óta 
áll fenn. Az ünnepség alkalmából a gépgyárnak 
egy Pamper nevű altisztje, ki 52 év óta szolgál, 
— a koronás ezüst erdemkeresztet kapta kitün­
tetésül, mig egy Patzelt. nevű lakatost, ki 42 
évet dolgozott a gyárban, az ezüst érdemke­
reszttel tüntették ki.

Uj gyorsvonata mozdonyok. A „Badische
Stadtsbahnen“ nevű vasúttársaság uj gyors- 
vonalit mozdonyokat szerzett be, melyek állító­
lag úgy szerkezet, mint kivitel tekintetében a 
legtökéletesebbek az összes eddig gyártott moz­
donyok között. A mozdonyok alakjuknál fogva 
még a nem szakértő előtt is feltűnést keltenek, 
a mennyiben a levegő ellenállási képességének 
ménnél sikeresebb legyőzésé czéljából az óriási 
kazán elején levő füst,-szekrény kehely alak uan 
vau megformálva, csúcsban végződik és az egesz 
kazán úgy néz ki, mintha egy óriási löveg volna; 
azonkívül a sátor is felforditott hajó-orr alakban 
készült. A mozdony hajtókerekei 2 méter 10 cm. 
magasak, a kazán kétszer olyan nagy, mint a 
mostani gyorsvonata mozdonyokon, ezzel ellen­
tétben a gőz-kűp és a kémény igen alacsonyak, 
utóbbi alig 50 (Zentimeter magas. A mozdony­
nak öt tengelye vau. Minden kerék megfékez­
hető. A mozdony 1000 lóerőt bir kifejteni az 
eddigi 000—700 lóerő helyett. A próbamenet 
alkalmával 120 kilométer sebességet érték el, 
inig rendes üzemében loo kilométer lesz a meg­
engedett legnagyobb sebesség. A mozdony és 
szerkocsi együtt véve 250 tonnát nyomnak. 
Ezen mozdonyok a Mallei J. A.-féle mozdony- 
gyárban Münchenben készültek.
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Szerkesztői üzenetek.
• Győztes. Kívánságának a levélben felhozott indo­
kokra való tokintottol is inai számunkban tettünk
szívesen eleget. A táreza közlése azért késett mind­
mostanáig, mert a kéziratoknak nyomdába adásánál a 
beérkezés sorrendjére figyelemmel kell lennünk. Tár­
ozókkal és versekkel annyira túl vagyunk halmozva, 
hogy egy-euy kéziratnak bizony betekig kell várnia. 
Az Ígért szakozik kot várjuk, úgyszintén örülni fogunk, 
ha Miskolczra jöttekor felkeres bennünket.

Or. F. L. Kolozsvár. A tartalmas tanulmány közlését 
jövö számunkban kezdjük meg. A t. p. útnak indítá­
sával örömmel üdvözöljük munkatársaink sorában.

T. A. Becs. Igaz ugyan, hogy .ami ké-ik nem múlik', 
de ha olyan soká késik, még egészen elmúlik 1 Te­
hát csakugyan „ül a betyár talpig vasban.

0. Gy. A czimszallagot helyesbítettük.

Felelős szerkesztő : Ifj Görgey László

Alkalmi vétel!
Egy kitűnő Langer féle

XXXXxxxx
* universalis kamaraX
X
X

Ezen csonka szavak oly hetükkel egészitendök ki, 
hogy azok felülről lefelé olvasva, egy közmondást ad­
janak. Az összetett hetük egy betűnek veendők.

Megfejtését f. é. 26-ik számunkban hozzuk, a meg- j 
fejtök között egy jutalomkönyvet sorsolunk ki.

Megfejtési határidő augusztus 20.

A f. ó. 22-ik számunkban közölt rejtvény meg­
fejtése.

„A ki mer, az nyer.“

A kitűzött jutalmat a megfejtők közül sorshúzás 
utján Győri .Vagy- Samu nyerte meg, kinek ezimóre 
Szüt.s Jenő „ Vernyomok a hóbatr rzimii kötetét 
postára tettük.

(a legjobb fényképező készülék)!

dupla casettával, 12 lemezre való 
toldalék-kamarával, Steinlieil-féle dupla 
A n;isztigmál-lenesével, mely oly lény- 
erős, hogy kedvezőtlen idő esetén is 
alkalmas pillanatfelvételekre, valamint 
nagyításokra is,

MF* eladó. H
Beszerzési ára 220 frt, jelenleg pe­

dig féláron átvehető.
X 
X 
X
g Megbízható vasutasnak részletfizetésre ^
^ Ajánlatok a Haladas kiadóhivatalához küldendők ^

XXXX Alkalmi vétel! «XXX
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a kiadóhivatalban, Szemere-utcza 26. sz.
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mely fájdalouiiiélktili,

tartós, egyenletes székelési idéz elő.

‘■na IJasbor vérszegénység ellen biztos szer.
* ™ á 2 K.

Feriik tőr

Dl RESOFSZKY EMIL „Sas gyógyszertára“ Miskolcz, w-“
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12 HALADÁS

Vitelen JírténeteH.
írta

3fj. Görgey íászlí.
(Irentruh.)

Tizenkét humoreszket, jó kedvű apróságot tartalmaz e 

könyv, melynek czélja az olvasó lölderitóse. nevettető

Tartalma: —... .
1902. augusztus 10

Előszó.
1. Egy szerencsétlen 

ílótás.
2. A balesetbiztosítás.
•'/. Ne keresi1 n boldog­

ságot messze földön 
sohasem.

4. A kalapok.

7. A nazarénus.
8. Mikor fedezték fel 

Amerikát ?
9. Az én pártfogoltam.

10. Szer a rossz álmok 
ellen.

11. Lovagion ügy Lapos- 
háton.

szórakoztatása.

ö. Szerelmem története. 12 A balsejtelem, 
ti. Hajdan és most.

Ára 1 korona.
h'nphntó s megrendelhető h Haladás kindó- 

hivntalúban.

®j jCönyvnYomdánk

a legdivatosabb anyagokkal es a 
legjobb gépekkel van felszerelve. 
jCiallitas és arak tekintetében 
versenyképes.

Elegáns kiállítás, pontos szállítás.

jConyvkötés^etünk

úgy hivatalos, mint magán mun­
kák készítésére he van rendezve.

Szalag-araiiyozast, albumok 
emlék-könyvek stb. elkészítését 
minden kivitelben elvállalunk.

SZELENYIésTARSA
Széchenyi-utcza 34. sz. I SK.O L0>Zi a színházzal szemben

)tirdetÍ5cl(

részére jutányosán 
felvétetne^.
m
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bármily alakú és nagyságú

dobozok
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Kiadó Vállalat.

vVf/v

000 a legrövidebb idd alatt Telefon 62. sz.
készíttetnek. ^Z|V

Nyomult tt Szelóuyi ós Társa könyvnyomdájában MLskuiczuu


